

## ■新闻特写

# “工字号”的丰收节

本报记者 康 劲  
本报通讯员 庞壹戈

“这是一场‘工字号’的丰收节”。9月23日，正值第一次“中国农民丰收节”，由甘肃省庆阳市总工会举办的“传统名菜名点制作大赛”也同时登场。当日，来自当地8县（区）的31名选手汇聚在宁县湘乐镇，纷纷亮出自己的绝活儿。

“举办这个大赛不仅在于传承和弘扬庆阳乡土特色饮食文化，更主要的是为当地的文化旅游产业发展注入工匠精神，弘扬劳动之美。”谈起大赛初衷，庆阳市总工会党组书记、常务副主席豆亚平如是说。

比赛开始，各位厨师各显神通，从原材料选择到半成品处理，从炒菜火候把控到面点发酵的时间控制，从造型设计到最后的摆盘，每位厨师都精益求精，在每一个环节上都力求完美。经过匠心独运的烹调，一道道菜肴色泽鲜亮、浓香扑鼻，一份份面食取材地道、造型亮丽。

史俊峰是西峰阳光天湖生态大酒店的一名厨师，带来的作品是《岐伯药膳养生尊》。“岐伯药膳养生尊以庆阳当地盛产的松茸菌、羊肚菌、红菇、老母鸡为主料，经过8个小时的温火慢炖而成。具有养颜美容、延年益寿之效。”谈起这道菜，史师傅十分自豪。

“第一次见到这么庞大的厨师阵容，品尝到这么多大厨制作的美食‘这些本地的食材被制作得这么美味，佩服’，为满足广大市民的需要，大赛现场特设品鉴区，引发轰动效应。

评委席上，除了特邀的5名专业评委外，还邀请10名大众评委，对每道菜仔细品评。专业评委从每个菜品的历史渊源、菜品质量、社会口碑等方面做出综合评判，大众评委更侧重于色香味等感官体验，两者相结合确保评分的准确公正。

经过角逐，韩天章等18名第二届庆阳传统名菜名点制作大师脱颖而出。“独占花魁”的韩天章还被提名庆阳市“陇东工匠”候选人。他制作的“九鼎八簋”代表宁县宴席一道独特的礼仪和美食文化。

今年以来，围绕着当地文化旅游产业和农业产业化的发展和农民工群体的变化，市总联合市人社局、工信委等部门连续举办6场15个工种的技能竞赛活动，鼓励更多的农民工争当技术能手。

## 图书漂流到工地

10月14日，中原油田采油气工程服务中心作业一大队工作人员在开展“图书漂流到一线”活动。

10月份以来，中原油田采油气工程服务中心为丰富一线职工生活，开启“图书漂流到一线”活动，该中心工会为一线12个基层单位配备“图书漂流箱”，准备多种阳光励志和工具类的书籍，丰富一线员工的业余生活，提高了广大员工的文化修养。

赵英松 李作磊 摄



## 北京：“职工志愿服务大篷车”开进冬奥建设工地

心、温暖。”

据介绍，此前，活动组织者曾开展过为冬奥工地建设者送电影活动，在活动过程中了解到，建设工地地处偏僻，存在医疗、生活资源不够充足等实际困难。于是，首都职工志愿服务运行中心动员全市职工志愿服务队伍充分挖掘资源优势，在2022年冬奥会北京场馆建设期间组织开展“职工志愿服务大篷车”活动，为工地工人提供综合性服务。“我们旨在通过志愿服务提升工人在冬奥场馆建设中的获得感和幸福感。”首都职工志愿服务运行中

心负责人说。

记者在活动现场看到，这次服务活动召集了首都职工志愿服务总队、北京康复医院服务队、劳模李高峰服务队和应急服务队的23名职工志愿者。为建设工人提供了血压测量、护理检查、中科医、骨科、普外科问诊等医疗类服务，理发、缝补等生活类服务，还有应急救援、结绳逃生等体验式课程。工人可根据需要自由选择服务项目。

截至目前，全市“职工志愿服务大篷车”已服务冬奥赛区建设工人达600余人次。

## 吉林白城：生态建设“改天换地”

(上接第1版)

“这就是大安灌区水田一期给排水工程，总投资约10亿元。”指着乡野间纵横延伸的大小沟渠，已数月未休过一个周末的大安灌区管理局副局长纪中峰告诉记者，该工程将嫩江水直接引到地头，为“淘洗改良盐碱地，降低土地PH值，灌溉稻田”提供了充足水源。

兴修万物，引嫩入白等一系列水利工程的建设，还为造林绿化提供了基础性保障。1978年，国家启动“三北防护林工程”，以此为契机，白城40年来先后组织实施了造林绿化“五大战役”，使林地面积由13.4万公顷提高至45.3万公顷，在吉林省西北部为防范沙碱扩散筑起了一道坚实的绿色屏障。

### “敢教日月换新天”

党的十八大以来，白城加快推进生态立市，仅2016年、2017年，全市用于生态建设的投入就高于前10年的总和。

在大安市义丰镇民乐村，记者看到，村路边公益林区绿树成荫，一望无际的田野间稻浪翻滚。村党支部书记李长江笑呵呵地对记者说：“过去村里土地沙化，盐碱化严重，2016年，地方政府实施了总投资1.41亿元的民乐村土地开发整理项目，使村里退化低效、散乱闲置的土地得以治理复垦，变成了集中连片的高标准农田。”

“针对盐碱地透水性差的特点，项目设计了客沙压碱工程，从外边运来沙土，浅埋、密布、深松、改土……”大安市国土资源局土地整理中心副主任王长志豪言，“科学治碱不放松，敢教日月换新天！”

为破除盐碱地改良难题，白城“盐碱地大户”大安，还先后引进了10余家拥有相关技术的企业和科研院所，华清农业开发有限公司即为其中之一。该公司副总经理陈鸿祥告诉记者：“我们以脱硫石膏为主要成分，研发了多种复合型高效土壤改良剂，民乐村1136公顷盐碱地使用这一改良技术后，实现了当年种植，当年丰收！”

在中科院遥感与数字地球研究所大安基地，记者获悉，他们用自主研发的秸秆生物炭

改良剂治理盐碱地，产出的弱碱大米经深加工形成大米锅巴等产品销往国外，深受欢迎。公司总经理孟宪东对记者说：“吉林省西部的盐碱地集中连片，经过科学治理后，将是该省最大的水稻主产区、数字农业的上佳试验地！”

### “稻花香里说丰年”

“我承包的这470公顷盐碱地，今年迎来大丰收，净利润能有300多万元！”忙碌在金色稻田中，56岁的原籍家庭农场负责人寇金有难掩喜色。

“每公顷盐碱地承包费1775元/年，不到普通耕地承包费的1/5，而且承包价30年不变。”2013年，受大安盐碱地承包政策吸引，“全国种粮大户”寇金有来到两家子镇，经过对土壤改良不断摸索，水稻亩产攀升到500公斤左右。寇金有踌躇满志地对记者说：“我的农场吸纳了周边150多人就业，下一步我打算成立自己的米业公司，带动更多村民奔小康！”

又干镇民乐村一度有20%的家庭是贫困户，如今，1136公顷水田的年利润超过1400万元，利用村集体经济收入，村里建起40栋扶贫大棚，每年为贫困户分红，同时还将无耕种能力者的水田以每公顷5000元/年的价格向外发包，让贫困户实现了“真正脱、永不返贫”。

盐碱地变米粮川，白城就这样“华丽转身”，昂首跨入了国家级大型商品粮基地行列。截至目前，全市减贫15.6万人。

更可喜的是，当地生态环境有了大改善。“过去，一刮风直冒烟，全是碱面子，对面来人不见人！如今，不毛之地已是稻香满地，而且引来了各种水鸟，一些消失多年的珍禽也飞回来了！”指着稻田上不时飞过的白鹤，王干士感慨万千。

绵绵发力，久久为功。经过40年不懈抓生态建设，白城50%以上的盐碱地得到了开发利用；土地荒漠化面积减少34%；草原综合植被覆盖度恢复到75%以上……昔日“八百里瀚海”涅槃重生，变成了“全国生态保护与建设示范区”“生态文明先行示范市”。

与此同时，为让更多基层职工感受到工会的暖心服务，5年来，仅中国金融工会本级就先后投入1615万元，联合总行(会、司)工会、89家基层分支机构，支持省(区、市)金融工会与辖区机构144家基层单位“共建基层职工之家”。同时，针对困难职工、劳模、单亲困难女职工等不同情况，金融工会本级不断完善覆盖全系统困难职工帮扶档案，慰问困难职工万余人次，发放慰问金3200余万元。

## 工会组织覆盖到乡村 工会服务延伸到乡村

# 山东工会10项举措助推乡村振兴

农业产业工会建设和农民工工会步伐加速，下一步将加大农业劳模带头人扶持力度

**本报讯** (记者丛民 通讯员王安伟)山东兰陵县卞庄街道代村尝到了加入工会组织的甜头——在成立了全省第一家村级总工会后，代村把加强工会建设作为推动产业升级、实现转型发展的重要举措，坚持党建共建、工农一体，融合发展，走出了一条乡村振兴的新路子。去年一年，村集体各业总产值26亿元、纯收入1.1亿元、村民人均纯收入

6.5万元。

代村的巨大变化是山东各级工会参与乡村振兴的一个生动实例。据介绍，山东工会将发挥组织优势和劳模示范引领作用，为打造乡村振兴“齐鲁样板”助力。今年6月，山东省总在深入调研基层工会经验做法基础上，制订出台了《山东工会参与乡村振兴战略实施十项措施》，措施明确提出，要

引导、支持、鼓励农民工返乡创业就业、投身家乡建设，及时有效地建立乡村工会组织，跟进开展乡村工会工作。围绕发展绿色农业、智慧农业，开展职工创新竞赛，催生农业新兴业态，壮大乡村企业，为乡村振兴发展、促进社会和谐稳定上。

齐河县今年8月组建德州市首家现代农业产业工会联合会，覆盖全县49家现代农业企业，涉及果蔬栽培、畜禽养殖、花卉苗木、观光农业等农业产业，吸收3000余名农民工加

入工会组织；淄博市博山区池上镇总工会依托党建工作片区，在村镇之间建立片区工会联合会，构建起了镇总工会——片区工会联合会——村居工会联合会——基层工会的“小四级”工会组织网络，推动工会工作向农村延伸；沂水县总工会与县委组织部联合开展“工会进村居(社区)百日攻坚”行动，新发展会员3万余人。诸城市286名劳模参与到乡村振兴战略中，带动1.2万户农民致富，户均增收8000元。

山东省总工会党组书记、常务副主席刘贵堂表示，下一步，省总将加大农业劳模带头人的扶持引导力度，让农业劳模发挥更大的带动效应，以点带面，逐步推开，形成百花齐放的良好局面，充分汇聚助力乡村振兴的智慧力量。同时，培育、选树、推出一批工会助力乡村振兴战略实施的样板典型，表彰一批在乡村振兴中表现突出的优秀农民工，吸引更多农民工回乡创业发展。

## 西藏区总推进工会改革

**本报讯** (特约记者张中源)西藏自治区总工会日前召开全区工会改革工作推进会议。会上，阿里、日喀则、林芝三地(市)工会负责人进行交流发言。自治区总工会党组书记、常务副主席王纯丁在会上讲话。

会议提出，各级工会要进一步增强深化工会改革创新的信心和定力。要以区总改革为引领，提升政治站位、及时跟进、主动对接，坚定改革方向，坚持问题导向，找准价值取向，结合实际制订实施改革方案，形成上下联动、左右互动、整体推动改革创新良好态势。要认真总结工会改革成绩，正视存在的问题。

和困难。要保持战略定力，总结已有经验，直面突出问题，增强深化改革的政治责任感和历史使命感。要坚持实事求是真抓实干，推动工会深化改革取得新进展。要最大限度把职工组织到工会中来，更好地发挥工会组织团结动员职工的作用；深入改进管理体制和运行体制，更好地发挥工会组织联系服务职工的作用；主动优化拓展工会职能，更好地发挥工会组织代表维护职工的作用。

据了解，会议向与会者发放了《西藏自治区七地(市)工会改革工作进展情况汇编》和《西藏自治区总工会改革制度文件汇编》。

### 解燃眉之急

### 送普惠服务

## 吉安市吉州区总精准帮扶困难职工

**本报讯** (记者卢翔 通讯员彭承麟)“多亏了工会组织的帮助，我儿子才有书读，继续大学学业。”下岗职工周红平日前感慨地说。据了解，今年以来，江西省吉安市吉州区总工会多举措、多形式精准帮扶困难职工，为困难职工送去温暖。

周红平原本是吉安市罐头厂职工，因患病需长期治疗服药，没有工作能力，他爱人是庐陵纺织厂下岗职工，视力四级残疾，也无法工作，一家人靠低保维持生计。今年周红平的儿子考上了大学，吉州区总通过金秋助学活动，资助其5000元助学金，解了周红平燃眉之急。

今年元旦、春节两节期间，吉州区总开展了送温暖活动，共发放送温暖帮扶资金88万元。

余元，涉及困难职工957名。为有效增强困难职工“造血”能力，该区对建档困难职工家庭有就业能力、就业意愿的成员实施就业、创业培训资助，并联合该区人社部门免费提供职业介绍服务。据了解，在“春送岗位”活动中，为困难职工介绍就业39人次。此外，该区总还为17户患大病的困难职工发放大病专项救助资金，有效缓解了职工生活困难。

区总动员和引导社会组织、爱心人士及爱心商户加入到为职工提供的普惠制服务活动中，为困难职工提供更多实惠。优先为困难职工办理了职工龙卡，让他们享受职工龙卡特有的购物、旅游、就医、健身、餐饮、娱乐、家政等优惠服务。

### 田明：屡获大奖的“普通”工人

人！”田明说。

在地层测试中，需要对油藏进行开关井测试。行业内的专业教材，对开关井的悬重——俗称“自由点”的计算有一个理论公式。但田明觉得公式局限于某一特定的理想状况，没有考虑井筒与油藏等多种变化因素，于是跟这个权威理论较上劲了。

为了摸清“自由点”的变化规律，只要有测试任务，田明就跟着测试班上井，一跟就是3年。他记录了近千组开关井操作时管柱悬重的变化数据，摸索出适用性更广、更准确的“自由点”变化规律计算公式。这套计算方法后来在行业内得到广泛应用，被称为“田氏公式”。

2012年，江苏油田引进美国的连续油管设备。连续油管设备配备了两套进口刀具，下井后刀片容易损坏、无法切断油管。田明从提升切刀的稳定性入手，给这套先进的进口设备配套“震震”系统，使连续油管割刀在复杂的井身构造中，真正成为一把“如意刀”。

近年来，油田经营形势严峻，田明相继攻克“连续油管切割技术”“连续油管内穿电缆技术”“连续油管拖动压裂”等技术难关，为油田低成本开发作出了贡献。

**不断探索，完成革新90多项**

田明是从油田技校毕业的，初始学历并不高。刚一开始，田明和其他技术人员采取降低或阻挡冲击压力这一思路，但实施效果不理想，油藏中的砂、石等杂质经常会堵塞孔道，使采集的压力失真，影响对油藏的正确认识。

“能不能给测试仪器设置一个‘自动门’？当冲击压力波过来的时候，门就自动关闭；当冲击压力波过去的时候，门再自动打开。”田明利用射孔瞬间产生的冲击压力波为动力，控制自动门瞬间关闭，从而将冲击波完全屏蔽。

待冲击压力消失以后，门又自动打开，保证了压力采集。这种射孔瞬间高压屏蔽技术，使射孔时压力计的过载损坏率由16.6%降为零！

紧接着，在抽汲工艺上，设计气控密封防喷盒，能瞬间密封井口，让抽汲作业更加绿色环保；在高压韧性取样工艺上，国内首创新型摩擦式取样器，让油田高压韧性取样成功率提高到92.2%，达到行业领先水平……

**不断探索，完成革新90多项**